中天國際法律事務所資料蒐集系統

中共專利法修正內容簡介

中共專利法於一九八四年頒布，經一九九二年修正過乙次，今年（二○○○年）八月二十五日第九屆全國人民代表大會常務委員會第十七次會議通過了二次修正，此次修正將於明年（二○○一年）七月一日生效。綜觀此次修正內容實乃中共因應國際上經濟全球化發展及知識經濟的興起，智慧財產權保護日益受到世界各國重視的趨勢，並由於現行專利法之部分內容不符國際間各公約、協約內容之標準，尤其是世界貿易組織（Wold Trade Organization,簡稱WTO）下完整之「與貿易有關之智慧財產權協定」（Agreement on Trade Related Aspects of Intellectual Property Rights,簡稱TRIPs）規範標準。因為只要是WTO會員國均必須一體接受後協定內容，且TRIPs協定為一最低保護標準，會員國若有國內法不符其規定者，非但爾後適用會發生困難，恐連入會申請將遭非議。海峽兩岸近年來均積極爭取申請加入世界貿易組織，又我國業者至大陸投資者為數頗眾，俟兩岸均成為WTO會員後，勢必產生許多專利法適用上之問題，為使眾多台商對於中共專利法有深一層之認識，茲就此次修正與台商權益較相關且修正幅度較大者，逐一加以介紹於后。

總則部分：

（一）第三條第一款（大陸法之「款」等於我國之「項」）修正為：「國務院專利行政部門負責管理全國專利工作；統一受理和審查專利申請，依法授予專利權。」「省、自治區、直轄市人民政府管理專利工作的部門負責本行政區域內的專利管理工作。」專利主管機關之明文規定為「國務院專利行政部門」。因此，此次專利法修正，全部條文中之「專利局」均修改為「國務院專利行政部門」；第二款則進一步規定省、自治區及直轄市人民政府負責其行政區之專利管理工作，故二○○一年七月一日後凡專利申請、救濟、侵權糾紛處理等案，均應找尋對應機構洽辦；而此部分之修正亦明確了省、自治區、直轄市人民政府管理專利工作之職能。

（二）第六條修正為：「執行本單位的任務或者主要是利用本單位的物質技術條件所完成的發明創造為職務發明創造。職務發明創造申請專利的權利屬於該單位；申請被批准后，該單位為專利權利人。非職務發明創造，申請專利的權利屬於發明人或者設計人；申請被批准后，該發明人或者設計人為專利權人。利用本單位的物質技術條件所完成的發明創造，單位與發明人或者設計人訂有合同，對申請專利的權利和專利權的歸屬作出約定的，從其約定。」是為「職務發明創造」與「非職務發明創造」之定義與權利歸屬之規範。其中「職務發明創造」係指「執行本單位的任務或者是主要利用本單位的物質技術條件所完成」，與修正前條文比較，特別明文「技術條件」非僅「物質條件」，其申請權利及專利權利原則上歸單位所有；而非職務發明創造中請權利及專利權原則上歸屬發明人或設計人所有；第三款則為「契約自由」體現，規定利用單位物質技術條件所完成之發明創造，允許單位與發明人或設計人以合同約定發明或創造之權利歸屬，以符國際潮流。

（三）第十一條的修正，首先於第一款增加了「許諾銷售」（offering for sale）之規定，蓋因依據TRIPs協定之規定，專利分為產品專利和方法專利。產品專利的專利權人有權禁止他人製造、使用、許諾銷售、銷售或為上述目的而進口其專利物品；至於方法專利的專利權人則有權禁止他人使用該方法製造、許諾銷售、銷售、使用或為上述目的而進口由該方法直接製造之產品(註一)。中共專利法第十一條之規定與TRIPs協定唯一差異為未列許諾銷售，故增列之，以期藉由專利權人禁止他人進行銷售前之推銷行為，使可能發生之侵權行為消除於剛萌芽時。惟第十一條第二款有關於外觀設計專利權人，此次修正，並未增加許諾銷售禁止之權利。易言之外觀設計專利權人並無禁止他人許諾銷售之權利。

專利申請的審查和批准部分

（四）刪除現有專利法第四十一條、第四十二條及第四十四條有關專利權撤銷之請求、對撤銷請求之決定及撤銷之效力等規定。對於專利權授予後，他人對該專利權主張有所瑕疵、不合法，現行專利法有二途徑，即撤銷請求及無效宣告之請求，前者係指「自專利局公告授予專利權之日起六個月內，任何單位或個人認為該專利權之授予不符合本法有關規定的，都可以請求專利局撤銷該專利權。」，故撤銷請求是在公告後六個月內提起，而無效宣告之請求則是在公告滿六個月後提起（詳後述）。易言之，自二○○一年七月一日起中共專利法廢除專利權撤銷請求制度。

專利權之期限終止和無效部分

（五）現行專利法第四十八條有關專利權無效宣告之請求移列至第四十五條，並修正為：「自國務院專利行政部門公告授予專利權之日起，任何單位或者個人認為該專利權的授予不符合本法有關規定的，可以請求專利覆審委員會宣告該專利權無效。」

配合廢除專利權撤請求制度，將提無效宣告之期間修正為；「自國務院專利部門公告授予專利權之日起」。

（六）現行專利法第四十九條移列至第四十六條，並於第一款明文規定「專利復審委員會對宣告專利權無效的請求應當及時審查．．．．」以確保當事人時效上之權益；另第二款則明文宣告無效程序之第三人參加訴訟規定，以完善其審批及維權程序。

專利權的保護部分

（七）將現行專利法第六十條有關「侵權的定義和補救方法」移列為第五十七條並增強行政執法之規定。由於中共專利制度自一九八四年實施以來，對於侵權保護向採司法、行政雙軌制度，此次修正，更將此特殊制度進一步發揮。修正後之專利法第五十七條明文規定地方管理專利工作的部門有權對是否侵犯專利權進行認定，當事人不服者，可以依照行政訴訟法向人民法院起訴。若遭認定侵權之侵權人期滿未起訴又不停止侵權行為者，主管機關可申請人民法院強制執行。

又因為群體侵權以及反覆侵權之現象頗為嚴重，依現行專利法規定假冒他人專利未構成犯罪的，即使是故意違法，只能比照專利侵權行為處理，緩不濟急，故修正後第五十七條增加設置行政執法途徑以補充司法途徑之缺失，修正後第五十七條增加規定管理專利工作的部門有權查處假冒他人專利、責令改正並予公告、没收違法所得及處以罰款。

（八）將現行專利法第六十三條第一款移列至第五十八條，並基於與第五十七條修正之相同理由，授權管理專利工作部門有權查處冒充專利產品和專利方法的行為，責令改正並予公告、沒收違法所得、處以罰款。另將現行專利法第六十三條第二款後列第五十九條，列於以非專利產品冒充專利產品，以非專利方法冒充專利方法的，主管機關亦得責令改正並予公告，可以處以罰款。

（九）增列第六十條：「侵犯專利權的賠償數額，按照權利人因被侵權所受到的損失或者侵權人因侵權所獲得的利益確定；被侵權人的損失或者侵權人獲得的利益難以確定的，參照該專利許可使用費的倍數合理確定。」，乃為使專利權人因侵行為受到實際損失能夠得到合理賠償，故增加此條關於侵權賠償額計算之規定。

（十）增加第六十一條，為增加訴前臨時措施之規定。蓋依TRIPs協定之規定，執法程序應允許採取反對侵權行為有效措施，包括迅速救濟以防止侵害行為及對進一步侵害行為產生遏阻之救濟措施(註二)。故修正專利法特別增列：「專利權人或者利害關係人有證據證明他人正在實施或者即將實施侵犯其專利權的行為，如不及時制止將會使其合法權益受到難以彌補的損害的，可以在起訴前向人民法院申請採取責令停止有關行為和財產保全的措施。」之規定。

（十一）現行專利法第六十二條移列為第六十三條，並加以修正，以制止非法產品之合法使用。蓋因依現行專利法之規定，第三人善意使用、銷售侵權產品的行為屬於侵權行為之例外，難免令人有非法產品合法使用之聯想。修改後之專利法一方面明確規定善意使用、許諾銷售、銷售侵權產品屬侵權行為，另一方面另規定能證明其產品合法來源者，不負賠償責任，以平衡之。

五、其他

以上僅就此次專利法修正實體部分且悠關台商權益之法條加以簡介，實則此次修正法條共計三十六條，所涉範圍很廣，例如取消全民所有制單位對專利權持有之規定（第八條、第十條、第十四條）、明確對職務發明人之獎勵（第十六條）、簡化審批程序、維護當事人合法權益（第十條、第二十條、第二十三條、第三十六條、第三十九條、第四十條、第六十條、第六十二條）等。惟礙於篇幅，無法一一詳加介紹，業者若遇有法條適用問題，宜速請教專業人士，以維自身合法權益。

（本篇由中天國際法律事務所周金城律師、吳俊彥先生提供）




註一：參Article 28 , para 1 of  TRIPs Agreement.


註二：參Article 41 , para 1 of  TRIPs Agreement.
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